

# «Дорога к победе». Восточно-Прусская операция.

25 апреля 1945 г. советские войска победоносно завершили Восточно-Прусскую стратегическую операцию, ускорившую поражение нацистской Германии в Великой Отечественной войне.

Операция началась 13 января 1945 г. наступлением войск 3-го Белорусского (командующий генерал И.Д. Черняховский, после гибели его сменил маршал А.В. Василевский), а 14 января - 2-го Белорусского (командующий маршал К.К. Рокоссовский) фронтов.

Во время операции войскам Красной Армии пришлось преодолеть глубоко эшелонированную линию обороны противника, строившуюся гитлеровцами в течение многих месяцев.

22 января войска 3-го Белорусского фронта при участии 43-й армии 1-го Прибалтийского фронта (командующий генерал И.Х. Баграмян) и Балтийского флота (командующий – адмирал В.Ф. Трибуц) разгромили тильзитско-инстербургскую группировку противника и овладели Инстербургом (современный Черняховск).

26 января войска 2-го Белорусского фронта вышли к Балтийскому морю севернее г. Эльбинг.

В конце февраля 1945 г. немецкие войска сумели остановить советское наступление, но вскоре оно возобновилось. 6 апреля маршал А.В. Василевский подошел к Кенигсбергу (современный Калининград), который 9 апреля был освобожден. В боях за Кенигсберг 6-9 апреля 1945 г. принимал участие французский авиаполк «Нормандия – Неман» антифашистской организации «Свободная Франция». За успешное участие в боях полк был награжден орденом Красного Знамени, а 24 лётчика – орденами СССР.

17 апреля 1945 г. советские войска заняли город Фишхаузен (Приморск), а после падения немецкой крепости Пиллау (Балтийск) 25 апреля 1945 г. Восточно-Прусская операция была завершена.

Немецкое командование в это время проводило эвакуацию гражданского населения Восточной Пруссии, Курляндии и Восточной Померании под кодовым названием «Ганнибал». Нацистская пропаганда убеждала немцев в якобы повсеместном насилии, творимом военнослужащими Красной Армии. В реальности отдельные акты насилия жестоко карались советскими военными и политическим руководством.

В результате Восточно-Прусской операции советские войска овладели Восточной Пруссией, освободили часть северных районов Польши. Победа в этой операции далась Красной Армии ценой больших боевых потерь, но противник понес более крупные потери — как военные, так и экономические, что ускорило поражение нацистской Германии в Великой Отечественной войне.

# Битва за Москву 1941-1942 года

Сражение за Москву с сентября 1941 по апрель 1942-го стало крушением плана Гитлера «Барбаросса» по захвату СССР за 12 недель

В битве за Москву, известной как «Операция Тайфун», с 30 сентября 1941-го до 20 апреля 1942-го сражались более трех миллионов солдат и офицеров Советского Союза и Третьего рейха, из которых почти полтора миллиона погибли.

## Суть битвы

В июне 1941-го Гитлер собирался победить СССР за 12 недель. Для этого ему надо было к середине осени захватить Ленинград или Москву, к зиме разбить основные силы русских. В сентябре все силы немцев сосредоточились на захвате Москвы. На столицу СССР они бросили 78 дивизий, более 1.9 млн человек. Им в общей сложности противостояло более 1.2 млн советских войск. У немцев было двукратное превосходство в танках и самолетах. Но в декабре мы смогли переломить ситуацию и отбросить войска вермахта от Москвы. Это дало основание считать, что основная кампания по овладению столицей СССР закончилась для вермахта поражением — первым для Германии с начала Второй Мировой войны.

## Цели битвы

В начале сентября 1941 года Адольф Гитлер заявил о том, что еще до наступления зимы необходимо уничтожить советские армии, которые защищают московское направление, а сама Москва должна быть взята. Немцы предполагали ударами своих 2-й, 3-й и 4-й танковых групп окружить основные советские силы в районе Брянска и Вязьмы, обойти Москву с севера и с юга и заставить город сдаться. После чего покончить с Ленинградом и захватить нефтепромыслы на Каспийском море.

Для главы Третьего рейха это означало бы поражение Советского Союза в войне с Германией.

В битве за Москву сражались более трех миллионов солдат и офицеров Советского Союза и Третьего рейха, из которых почти полтора миллиона погибли. Фото: [globallookpress.com](http://globallookpress.com)

## Ход битвы

Октябрьский бросок танков Гудериана в направлении Малоярославца, Калуги, Вязьмы сопровождался массированными авианалетами. За несколько дней были захвачены Орел, Брянск, Гжатск. Несколько наших армий попали в окружение. Созданные в спешном порядке под Москвой четыре укрепрайона подверглись жесточайшим атакам немцев. К 7 октября «дальняя» оборона столицы фактически рухнула. 12 октября стали создаваться 3 «ближних» рубежа Московской зоны обороны. 15 октября началась эвакуация из Москвы важнейших структур. Западный фронт возглавил Георгий Жуков, из 4-х армий был создан Калининский фронт под командованием Ивана Конева. Наши контратаки в районе Калинина оттянули силы 3-й танковой группы от севера Москвы, героическая оборона Тулы сковала силы немцев на юге.

# Оборона Ленинграда

10 июля 1941 года началось наступление немецких войск (группа армий «Север») на Ленинград. Финская армия прорвалась вглубь Карельского перешейка. 8 сентября город был полностью окружен. В кольце блокады оказались более 2,5 млн гражданского населения, войска Ленинградского фронта.

Будущее Ленинграда виделось противнику в его уничтожении – эти планы озвучивались германским военным руководством сразу после начала агрессии против СССР. Ежедневно Ленинград подвергался артиллерийскому обстрелу и воздушным налетам. Наиболее тяжелым испытанием для ленинградцев стал голод, от которого, по разным оценкам, погибло от 800 тыс. до 1 млн. чел. – больше, чем потеряли США и Британия за всю войну. 20 ноября 1941 года были установлены самые низкие нормы выдачи хлеба по карточкам: рабочим и инженерам – 250, служащим, иждивенцам и детям – 125 г. В декабре умерли 53 тыс. человек, в январе 1942 года – более 100 тыс. человек. Горе пришло в каждый дом.

Трагедия одной из ленинградских семей навсегда застыла на маленьких листках блокадного дневника 12-летней школьницы: «Бабушка умерла 25 янв.... Дядя Леша 10 мая... Мама в 13 мая в 7.30 утра 1942 г. Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня». Самой Тани Савичевой не стало 1 июля 1944 года.

Героический Ленинград переживал невиданную трагедию, но не сдавался. Его жители и руководство делали все возможное, чтобы жить и сражаться. «Дорога жизни», проложенная по льду Ладожского озера, заработала 21 ноября 1941 года. До марта 1943 года по льду и водным путем в город было доставлено 1,6 млн тонн различных грузов, эвакуированы более 1,3 млн ленинградцев и раненых воинов. Это единственный в истории случай эвакуации такого огромного числа людей из осажденного города.

## «Дорога жизни»

Неизменным было одно на всех стремление как можно быстрее спасти осажденный город. Невский пятачок, Синявинские высоты, Любанская операция: все попытки прорвать кольцо – в сентябре и октябре 1941 года, в начале и затем – в августе–сентябре 1942 года, к сожалению, не увенчались успехом. Но летом–осенью 1942 года противнику не удалось перебросить из-под Ленинграда какие-либо крупные резервы на южный фланг советско-германского фронта. Блокаду удалось прорвать лишь 18 января 1943 года в ходе операции «Искра».

27 января 1944 года в результате Ленинградско-Новгородской операции, проведенной войсками Ленинградского (командующий – генерал Л.А. Говоров), Волховского (командующий – генерал К.А. Мерецков) и 2-го Прибалтийского (командующий – генерал М.М. Попов) фронтов при поддержке Балтийского флота и авиации дальнего действия, блокада была полностью ликвидирована.

Медалью «За оборону Ленинграда» награждены около 1,5 миллионов защитников города. 872 дня упорной борьбы и стойкости ленинградцев - беспримерное явление в мировой военной истории.

# СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

Летом 1942 года началась невиданная по своему значению, размаху и напряжению битва на подступах к Дону и Волге. 200 дней и ночей Красная Армия перемалывала отборные соединения Германии и её союзников. Сталинградская битва, которая изменила историю и переломила ход всей Второй мировой войны, продлилась с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года и закончилась полной победой советских войск. Оборонительный этап операции продолжался до 18 ноября 1942 года, а с 19 ноября начался наступательный этап.

## ПРЕДЫСТОРИЯ

Летом 1942 года Советский Союз сражался всё ещё без действенной помощи своих союзников — Англии и США: поставки вооружения по ленд-лизу срывались и были недостаточными, второй фронт открыт не был, союзники отделивались пустыми обещаниями.

Битва под Москвой поставила крест на германском плане блицкрига, однако вермахт был по-прежнему силён. А. Гитлер наметил провести летом 1942 года масштабное наступление на южном фланге советско-германского фронта, захватить Сталинград — важнейший промышленный и транспортный узел на Волге, оккупировать богатые хлебные районы Кубани и Ставрополя и прорваться к кавказской нефти.

«Мы должны снова овладеть инициативой и навязать свою волю противнику... Цель заключается в том, чтобы окончательно уничтожить оставшиеся ещё в распоряжении Советов силы и лишить их по мере возможности важнейших военно-экономических центров».

Из директивы А. Гитлера № 41 от 5 апреля 1942 года

Немецкие войска на южном фланге были разделены на группу армий «А», наступающей непосредственно к Кавказскому хребту, и группу армий «Б», нацеленной на Сталинград. Основу мощи группы «Б» составила самая боеспособная 6-я армия вермахта под командованием генерала Ф. Паулюса. Её поддерживали танковые и моторизованные дивизии.

Вражеское наступление непосредственно на Сталинград началось 17 июля 1942 года. Этот день стал началом Сталинградской битвы. Потеря Сталинграда поставила бы весь южный фланг советских войск в критическое положение.

«Отступать дальше — значит загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину... Отныне железным законом дисциплины для каждого командира, красноармейца, политработника должно явиться требование — ни шагу назад без приказа высшего командования...»

Из приказа Наркома обороны СССР № 227 «Ни шагу назад» от 28 июля 1942 года

## БОИ ЗА КАЖДЫЙ ДОМ

Враг бросал под Сталинград всё новые силы, доведя число своих дивизий на этом направлении с 38 до 80. С юга для удара по городу была переброшена 4-я танковая группа. Постепенно овладение Сталинградом превращалось из второстепенной в главную цель всей кампании вермахта.